

# 用非法基站群发广告短信

## 90后大学毕业生竟不知这样做已触犯法律

□记者 吴震宁 通讯员 路余 沈虞

“代开各种发票,验证后付款……”“新店盛大开业,全场2折封顶……”相信不少市民的手机短信,或多或少都有收到过这种垃圾信息。部分商家和个人利用短信发射设备(伪基站)发送广告,扩大宣传范围的这种“营销手段”,其实是涉嫌犯罪的。

日前,慈溪法院就审理了这样一起扰乱无线电通讯管理秩序的案件,涉案的90后大学毕业生最终被依法判处其有期徒刑1年6个月,缓刑3年,并处罚金5000元。

去年5月2日上午,慈溪古塘派出所接110指挥中心指令称:有人在慈溪会展中心南门口,用非法基站群发广告短信。派出所民警赶到现场时,会展中心的安保人员已将一名年轻男子控制。民警在对该男子进行询问中得知,男子名叫小圣(化名),慈溪长河人,是个“90后”。小圣在承认自己利用伪基站发送垃圾短信后,被民警带至派出所做进一步调查。

经查,在2014年9月至2015年5月2日期间,小圣多次开车到慈溪、余姚的小区、上班高峰期的十字路口等人员密集区域,擅自使用事先购得的、未取得电信设备进网许可和无线电发射设备型号核准的非法无线电通信设备(伪基站),群发某红木家具广告信息达10余万条。

据了解,2014年小圣刚刚从大学毕业,因为学的是营销专业,所以在自己姐夫的家具店帮帮忙、学生意。当年9月,小圣听说网上有种“广告短信机”,可以用来给其他人发短信。通过上网搜索,还真让他找到在卖这种机器的河北沧州一家公司。于是,他便花了1.1万元从该公司购置

了包括一台笔记本电脑、“短信发射机”、天线等设备,之后又花几百元钱买了一只电瓶和一个变频器,就开始了群发短信“营销”。

小圣称,整件事都是他自己的主意。因为平时没钱花了会时常向姐夫要,所以他就想利用“广告短信机”来群发广告短信,让姐夫的店生意好一点,而自己也可以从中学点营销,没想到这样做竟会触犯了法律。

经检测,小圣所使用的伪基站,可以进入中国移动和中国联通的公众通信网工作,产生有害同频干扰,发布的信息能被公众网的手机接收,影响了公众通信网的正常通信秩序。经过电子物证检验,小圣曾经发送的广告短信已影响手机用户通信累计达8万人次以上。

慈溪法院在审理本案后认为,被告人小圣违反国家规定,擅自设置、使用无线电台(站),干扰无线电通讯秩序,情节严重,其行为已构成扰乱无线电通讯管理秩序罪。因其到案后能如实供述,根据其犯罪情节和悔罪表现,最终判处其有期徒刑1年6个月,缓刑3年,并处罚金5000元。

## 学校这一培养模式很新颖

### 让学生当兼职社工走访企业

本报讯(记者 陈烨) 一边是街道社工紧缺,一边是高职院校学生需要服务实践的平台,这样的需求如何解决?宁波职业技术学院海天学院党总支想了个招:建立“兼职社工”培养模式,让学生到社区服务,继而也能拓宽学习和实践的领域。

今年7月,北仑区大碇街道党工委牵头对所辖社区开展了需求调研,发现11个社区有社工紧缺的问题。得知该情况,宁波职业技术学院海天学院规划设计了“兼职社工”培养模式,并以大碇街道灵峰社区作为试点单位。

9月15日,“兼职社工”的培养模式正式启动,海天学院20名学生就此干起了社工的活儿。据悉,这些学生都是入党积极分子、预备党员或正式党员,每周四、周五下午准时到社区报到。根据社区工作“包片责任制”,学生的主要工作是跟随包片社工走访企业,熟悉企业生产一线

的操作和管理。

显然,这种模式在一定程度上弥补了社区社工资源配置不足的现状,那么对学生又有什么好处呢?“通过与社区党员过组织生活,走访企业,能给学生更多的学习机会。”海天学院相关负责人告诉记者,学校的课程设置实操性强,主要是模具设计和制造、机电设备维修与管理等一些专业,而灵峰社区就是北仑模具产业集聚区之一,也因此“兼职社工”每个星期的走访就是一种更实际的专业学习。

采访中记者了解到,宁波职业技术学院海天学院推出的“兼职社工”模式其实就是现代学徒制教学方法中的一个创新手段。在提升学生就业能力方面,学校更是整合了与企业的优势资源,通过校企合作中的订单式培养和“理实一体化”的资源共享,实现“毕业就上岗、岗位零对接”的教学机制,更快更准地把学生送到就业岗位。

## 调解民事纠纷万余起 调解成功率达99%

### 派出所的“老娘舅”们成绩斐然

□记者 孔玲

在余姚梨洲、阳明、兰江和凤山四个派出所,都设有人民调解室。被群众贴心地称为“老娘舅”的调解员们,五年来参与调解的民事纠纷已有万余起,调解成功率达99%。老百姓有事找警察,有纠纷找“老娘舅”,调解员们为构建“警民一家亲”发挥了重要作用。



梨洲派出所调解员陈建伟(右)正在调解群众纠纷。 记者 孔玲 摄

### “只有公正客观,才能得到群众的信任”

上月底,在梨洲派出所调解室内,一起纠纷调解结束后,当事人对57岁的调解员陈建伟连连称赞。有谁知道,这起调解了两年多的纠纷案,是调解时间跨度最长的一件。

“事发贵州籍男子非正常死亡案。”梨洲司法所潘所长介绍说,经警方调查取证,排除了他杀可能。由于男子家属有异议,又不同意尸检,还要求企业赔偿,就给这起纠纷处理打上了死结。

考虑到贵州男子家境困难,调解员陈建伟配合派出所和司法所做了大量工作,还邀请贵州警方和司法局来甬参与调解。最终,与家属达成协议,企业出于人道主义也做了适当的经济补偿。

在陈建伟看来,一次性调解成功的纠纷案很少,如果做不到公正处理,群众就不会信任自己。如果把调解工作简单地认为是“和稀泥”,解决问题也就遥遥无期。

### “精诚所至化解邻里八年恩怨结”

俗话说,远亲不如近邻。但为了一条废弃的机耕路,两位村民没少闹矛盾,甚至还动了手。因为造房子,村民老姜打围墙时多占了集体机耕路,还在围墙上开了一扇门,矛盾焦点是这扇门对着金女士家的西首门,这让金女士没有了安全感。之后,她反映问题八年,也没得到妥善解决。

为了打开调解缺口,陈建伟找到了金女士的儿子,不想吃了“闭门羹”。之后,他又设法找到双方亲友游说。金女士住院期间,他还几次自费买了水果去看望,动之以情,晓之以理。

为了彻底化解恩怨,陈建伟多次上门做工作,两家人终于被其诚意打动。从此,老姜守约封门,金女士则搭起了围墙,双方化干戈为玉帛。

调解结束之后,陈建伟又去金女士家回访。听说她生活困难,还为她找了一份清洁员工作。基本生活有了保障,金女士每每提到陈建伟就心怀感激。

“调解室成立前,一些群众纠纷没有得到及时解决,甚至还引起投诉信访,但成立后,这种情况就少多了。”梨洲派出所原所长陈冠民坦言,把调解室交给陈建伟,自己很放心。

### “调解员不仅是倾听者,还要受得了委屈”

在余姚城区派出所,共有九名调解员。其中,阳明派出所的三名调解员,每年调解纠纷案近千件,是调解任务最重的一个所。五年来,调解纠纷已有5000余件。

在调解员罗海青看来,来调解室里的人或是为了钱,或是为了感情。很多时候,当事人双方都有怨气,调解员就成了他们的“出气筒”。

“先当倾听者,等当事人发泄完怨气,再讲法律,讲情义。”罗海青说,常常也会遇到不讲道理的人,调解员受委屈是家常便饭。如何让当事人心服口服,就要把这些纠纷当成自家的事去办,做到不偏不倚。

“今年富巷社区一起下水管道漏水

纠纷,前后调解了九次才解决。”罗海青说,类似案例不少,群众都找警察处理,毕竟警力有限,调解员就要发挥“老娘舅”的作用。“除了协调纠纷,普及《物权法》也是必要的。”

“这些调解员都是群众心里公认的‘老娘舅’,他们为和谐社会构筑了一份平安,也让警民关系亲如一家。”余姚市公安局政治处主任陈剑锋坦言,调解室成立之前,大量的群众纠纷单靠值班民警处理,确实顾不过来。调解室建立之后,从服务群众出发,实实在在为群众解难事,让很多矛盾在基层得到了化解,也防止了许多恶性案件、治安案件的发生。

达人今日惠

## 年末抢购:日本5日游直降1000元!

达人旅游年末回馈,特推出12月日本抢购活动:春秋航空宁波直飞名古屋;一价全包无自费、行程丰富多彩;饱览富士山、浅草观音寺、名古屋城等精华景点;银座、台场等尽享购物乐趣。原价3399元,现在报名即可享受2399元超低价,最后4个名额,不做电话预留,卖完就没啦!

线路:日本本州品质5日游  
发团:12月24日  
尾单:2399元  
报名及投诉电话:87651111  
QQ群:411030887 (L-ZJ-CJ00079)  
地址:海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网:www.57676.com